

那鴻書(三)審判的結局

那鴻預言尼尼微的審判，歷史印證這事果然應驗了。神是審判全地的主，祂不僅要審判神子民的仇敵，且要審判萬民和祂子民；祂按公義審判世界，按公正審判萬民(詩 98:9)，並照各人所行的審判(結 33:18-20)；伸冤在神，神必報應(來 10:30)，祂必照所定的日期審判(詩 75:2)。讀那鴻書，不只是看到尼尼微受審判，也看到猶大和耶路撒冷將受審判；不只看到古代歷史，也關乎現今的世代，和末日的審判。神命定尼尼微要受審判(鴻 2:7)，命定耶路撒冷要被毀，也命定末世的審判〔荒涼的事已經定了(但 9:26-27)〕。那鴻指出尼尼微受審判的緣由，並以埃及挪亞們被毀為例，說明審判的結局。那鴻是「**安慰**」的意思，這字也可譯作「**懊悔**(耶 31:19)」。審判前人若懊悔，神就後悔，不降所說的災；審判時人若懊悔，神就保守他們平安；審判後人若懊悔，神就使他們回歸，並復興他們。

【討論 1】尼尼微有哪些罪狀？與神為敵的報應如何？人們如何看待尼尼微的敗亡？

一. 照所行的報應〔那鴻書 3:1-7〕

亞述原是神審判神子民的工具，他們卻行惡過分，驕傲自大(賽 10:5-12)，對所征服的國行強暴殘忍的事。亞述也行邪術和行淫，審判時，神必照其所行的報應他們(賽 3:11)。

- * **強暴殺人**：亞述以殘暴對待被征服的民族，滅了北國以色列，又攻下猶大所有的城，僅存耶路撒冷(賽 36:1)。考古出土的資料顯示，亞述發明許多酷刑，折磨、凌虐、殺害戰俘和敵方平民百姓，印證史料所說，尼尼微被稱為流人血的城〔血腥之城〕。
- * **淫行邪術**：神審判殺人流血，也要審判道德淫亂的罪(創 19:4-9)。淫行不僅指肉體，也指屬靈的淫行，就是拜假神，行邪術(王下 9:22)。末世，神以大淫婦，或巴比倫大城來形容與獸結合的各國、各族，和眾王(啟 17:1-2, 15)，這城必要傾倒(啟 18:1-4)。
- * **顯露醜態**：神使尼尼微被攻破，宮殿被火焚燒，繁華的城成為荒涼，如顯露赤體，神將可憎污穢之物拋在其中；耶路撒冷陷落時，也有同樣遭遇(哀 1:9)。末世審判時，在神眼中看為可憎、污穢的大巴比倫(啟 17:3-5)，必顯露赤身，且被火燒(啟 17:16)。
- * **不得安慰**：神定意審判尼尼微，使其毀滅，不得安慰。耶路撒冷被毀時，也是無人安慰(哀 1:2, 9, 17, 21)；但審判後，神必安慰，重建他們(賽 40:1-2; 54:11-12)。末世審判，敵基督〔龍、獸、假先知〕被扔在硫黃火湖，晝夜受痛苦，直到永遠(啟 20:10)。

【討論 2】挪亞們有何威勢？挪亞們敗落是什麼情況？尼尼微最終城陷的慘狀如何？

二. 荒涼的事已定〔那鴻書 3:8-13〕

挪亞們〔亞們之城〕就是底比斯。亞們𐤀𐤍𐤏𐤍 是埃及尊大的神(耶 46:25)，如希臘的宙斯，羅馬的朱比特。挪亞們又稱為「挪 𐤏𐤍」，是上埃及的都城，與下埃及的挪弗〔孟菲斯〕齊名(結 30:14-16)，史料記載亞述曾兩度入侵埃及〔670-665 BC〕，摧毀並掠劫該城。

- * **挪亞們的威勢**：挪亞們建在尼羅河岸，有堅固的防禦工事，周圍有埃及〔下埃及〕、古實〔東部〕、弗、路比〔北部〕是其幫手。末世，無人能抵擋神的審判(啟 6:12-17)。

- * **挪亞們的敗落**：撒珥根時代，以賽亞曾預言亞述要征服埃及(賽 20:1-6)，把埃及交在殘忍主的手中(賽 19:4)。歷史印證以撒哈頓和亞述巴尼拔都曾攻破埃及，燒殺擄掠，殘暴對待俘獲。尼尼微最終和挪亞們一樣被神審判，像喝神忿怒的酒杯(耶 25:15-17)。
- * **不設防的城壘**：審判時，執政掌權的權柄將被打破，如同未熟而落的無花果(啟 6:13)，過去勇猛的戰士勇力衰盡，好像婦女一樣軟弱無力(耶 51:30)。尼尼微成為敞開的城，任人宰割，就如耶路撒冷遭難時，成為亂堆，無人居住，成為野狗的住處(耶 9:11)。

【討論 3】審判臨到時，能否逃避？尼尼微最終的結局如何？尼尼微的傾覆有何警示？

三. 損傷無法醫治〔那鴻書 3:14-19〕

尼尼微自古以來是有名的大城，為寧錄所建(創 10:8-12)，是靠人力量所建的堅固保障，如巴別塔(創 11:1-4)。當神命定審判，毀滅就臨到尼尼微，城牆被水沖毀，城被火焚燒。

- * **尼尼微成廢墟**：尼尼微曾經榮華壯麗，而今被水沖毀，又被戰火焚燒，荒涼成野獸躺臥之處(番 2:13-15)。尼尼微被毀之後，成為廢墟，無人居住，後來都沒有重建。近年來的考古發掘顯示，尼尼微被火燒的痕迹。末世，神要用火施行審判(彼後 3:10)。
- * **一切歸於無有**：尼尼微所建的商貿繁華，人口眾多的景象，最終都歸於無有。就像神使蝗蟲颯來，又把蝗蟲颯走，不留一個(出 10:13-19)。神興起亞述成為軍事強權，但神也要折斷亞述的軛(賽 10:27)。因為，神使邦國興旺，也使邦國毀滅(伯 12:23)。
- * **亞述王的哀歌**：由於亞述殘暴統治，當敗亡時，人們都拍掌稱慶(詩 47:1; 結 21:17)。亞述的首領、貴冑敗亡，人民離散，傷痕無法醫治，意思是不再成國。不同於神的子民雖亡國被擄，但神要醫治他們(何 6:1-3)，使他們回歸，使國復興(耶 30:17-18)。審判的事是必然的，人人都有一死，死後且有審判(來 9:27)，無人能逃避神的審判。

【結論】

那鴻書說到尼尼微的審判，這信息也給神子民，正是警戒我們這末世的人(林前 10:11)。面對末世災難和仇敵攻擊，人們渴望從神得安慰〔那鴻〕，但神渴望人人都悔改〔那鴻〕，因祂不願有一人沉淪(彼後 3:9)。人們喜歡強調神的豐富的恩慈、寬容、忍耐，不喜歡提到神的公義審判。然而，神不斷藉著審判的信息呼籲、警告祂的子民，目的是要他們悔改〔那鴻〕(羅 2:5-6)，若還是硬著心不肯悔改，就必在審判中滅亡。無論再大的罪，再壞的惡，人只要真心悔改，就必得赦免(約一 2:2)。但悔改的心和赦罪的恩是神賜的，且藉著聖靈做的(徒 5:31-32)。尼尼微人曾因約拿的信息而悔改，便得赦免。約拿 **נְחֻמְיָהוּ**〔Yonah〕是「**鴿子**」的意思，預表聖靈(太 3:16)。現今是聖靈的時代，凡求告主名的，就必得救(徒 2:17-21)。審判的信息不是叫人懼怕，而是叫人認識神的屬性和神的作為，隨時警醒，體貼聖靈，仰望主的憐憫，存謙卑的心與神同行，就能坦然無懼面對審判。

【分享應用】

1. 從尼尼微傾覆的慘狀，體會神的哪些屬性？是否還能經歷神的慈愛和憐憫？
2. 面對邪惡的世代〔尼尼微〕，基督徒從約拿書和那鴻書中，可以學到什麼功課？